

没有接到诈骗短信电话、手机也没有进行任何操作,夜半时分银行卡内的钱却被不法分子“隔空盗刷”。为了侦破这起“疑案”,唐山市公安局海港经济开发区分局民警们抽丝剥茧——

揭开“短信嗅探”的神秘面纱

□ 刘如涛

“民警同志,今天凌晨3点钟我收到一条短信,说我的银行卡向某手机APP支付了6万元。我开始不信,结果今天到银行一查,一点不差!我是不是遇到电信网络诈骗了?你们快帮帮我……”今年6月22日一大早,唐山市公安局海港经济开发区分局接到了这样一个报警电话,辖区群众周女士报警称,她银行卡里的6万元钱被盗刷。

在随后的沟通过程中,民警们了解到,周女士是做小本生意的,去年末东拼西凑终于开了一家属于自己的店铺,然而从今年年初新冠肺炎疫情发生以来生意就很不景气,只能苦苦支撑。此次被盗刷的6万元是她准备进货的钱,钱被偷走之后,对她来说等于釜底抽薪。

看到周女士万分焦急的神色,该分局民警立即对案件开展侦破工作。然而随着侦破的深入,让所有人疑惑不解的问题出现了:银行卡里的钱被偷之前,周女士并没有接到诈骗电话,更没有通过手机点击操作过可疑信

息链接。她回忆说,案发当晚她睡得很早,手机在枕边放着一动没动,而银行卡上的钱却不见翼而飞,真让人百思不得其解。

这种类型的犯罪手段之前从来没有遇见过,案件侦破陷入僵局。然而参与案件侦破的海港经济开发区公安分局刑警大队民警张纪戎却不信这个“邪”。这位年轻的民警入警6年来屡破大案,尤其是在和狡猾的电信网络诈骗犯罪嫌疑人斗智斗勇中练就了一身本领,虽说类似的案件自己也是第一次遇见,甚至之前连听说都没听说过,但是办法总比困难多!

张纪戎下定决心,要想办法把这个“硬骨头”啃下来。在没有任何经验借鉴的情况下,他开始了“破冰之旅”:一方面采用传统破案摸排的方法,下功夫对周女士周围的关系人展开调查;另一方面,他积极向省公安厅和唐山市公安局反电诈中心专家咨询,并通过“全国反电诈同盟协作微信群”向兄弟单位的同行请教。其间,他还查阅了大量相关资料。在这一连串的工作中,一个新鲜的名词变得越来越清晰——

“短信嗅探器”。

经查阅资料并向同行专家了解,张纪戎得知,“短信嗅探器”是一种高科技犯罪手段,犯罪分子利用专门的“短信嗅探”设备,可以直接嗅探到附近电信用户所有的手机短信,并可利用这些采集到的手机短信实现银行卡盗刷。

“这就说得通了!”张纪戎和战友们意识到,犯罪分子很可能就是使用这种“短信嗅探器”,在受害人熟睡时拦截手机短信内容,随后利用银行网站、移动支付等存在的技术漏洞和缺陷,在窃取个人信息、银行账号后,使用支付平台绑定其银行卡、截取短信验证码和盗刷资金。

确定了作案手段和侦破思路之后,案件侦破工作就像汽车开了快车道。在随后的20多个日夜夜,张纪戎和战友们轮班奋战,调取了各家银行流水1000余份,三方交易700余份,各种当地、外地话单2000余条,各种交易对端500余份,并在这些海量的信息中仔细比对、去伪存真。功夫不负有心人,在他们的努力下,一个由7人组成、利用“短信嗅探器”实施犯罪的电信网络诈骗犯

罪团伙浮出水面。

案件线索固定、犯罪团伙摸清之后,收网战斗随之打响。海港经济开发区公安分局的12名民警南下广东,分赴肇庆市、佛山市等地,于今年7月22日开展统一行动,将7名犯罪嫌疑人全部抓获,并缴获用于作案的电脑5台、手机14部、POS机20台和银行卡百余张。经审讯,犯罪嫌疑人如实交代了犯罪事实。

这起蹊跷的电信网络诈骗案件成功告破,张纪戎和战友们打了一个漂亮仗。然而他们并没有就此止步。在随后的案件侦办过程中,他们发现犯罪嫌疑人屡次作案得手,正是钻了某手机APP的漏洞。掌握了这些信息之后,在省公安厅和唐山市公安局的协调下,张纪戎又前往该公司,为他们介绍案情、分析漏洞,帮助他们亡羊补牢,以防更多的群众受害,受到该公司的高度评价。

这起唐山首例“短信嗅探”电信网络诈骗案件的成功告破,也得到上级公安机关和海港各界的充分肯定。据了解,8月16日,犯罪嫌疑人被检察机关批准逮捕。目前,案件正在移送起诉中。

接受讯问,嫌疑人孙某如实供述了作案过程。

2017年至2020年期间,孙某在唐山先是骗取了一名独身男性老者的信任,然后以为老者介绍对象需要给对方彩礼钱为名,骗取现金15.8万元。得逞后,孙某怕事情败露,辗转到三河市燕郊落脚。

10月9日,三河市公安局将嫌疑人孙某移交唐山市公安局高新区分局。

酒驾三次被查 涉嫌变造驾照 迁安一男子执迷不悟被刑拘

河北法制报讯 (范爱文)本已是酒驾“三进宫”,没想到仔细一查还查出一本假驾照。前不久,迁安市交警大队民警就在检查中查处了这样一名胆大妄为的男子。

10月4日中午,迁安市交警大队高速中队民警开展查处酒驾违法行为统一行动时,发现一辆白色小轿车走走停停,十分可疑,民警立即上前示意其靠边停车接受检查。

面对执勤民警的检查,该车驾驶员并不配合,还将车门上锁拒不下车接受检查,气焰十分嚣张。经过将近半小时的耐心劝导、警告无效后,执勤民警依法对其进行强制破窗、检查。

经查,驾驶员刘某呼气式酒精检测结果为69mg/

100ml,属饮酒后驾驶机动车。同时,民警还发现其于去年12月24日因再次饮酒驾驶机动车被迁安市交通警察大队查处,其驾驶证已处于被吊销状态,此次已经是第三次饮酒驾驶机动车被交警查获。

而就在民警对其车内物品进行检查时,发现车内还有一套驾驶证、行驶证,其中驾驶证上面的信息与照片不符。经询问,刘某最终承认其为了逃避交警检查而使用了假证件。如此一来刘某“罪上加罪”,又因变造驾驶证的违法行为被移交至辖区派出所进一步处理。目前,刘某已被依法刑事拘留。

景县警方破获一起电信诈骗案 远赴多省多地将7名嫌疑人抓回

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,景县公安局刑警一中队民警经过缜密工作、深挖细查,奔赴广州、珠海等多地,成功破获一起电信诈骗案,抓获犯罪嫌疑人7名。

经审讯查明,今年1月以来,长期居住在广东省珠

赵志鹏 葛星

海市的丁某某等7人在明知国家禁止私开个人银行账户出售给他人实施违法犯罪活动的前提下,仍用自己的身份信息在珠海市大量办理各大银行的借记卡,且出售给他人用于电信诈骗并非法获利。

冯志红 李永进

少年轻信免费获赠游戏装备被骗 阜平警方打掉此电信诈骗团伙

阜平县公安局接城南庄镇童某报警,称其10岁的儿子在家玩网络游戏时,在一个粉丝群里认识了一个自称可以免费赠送游戏装备的人并添加了QQ号,之后该人通过QQ号发给其儿子一个收款二维码,声称只要扫码付款后就能获取免费游戏装备,其儿子偷偷用童某夫妇二人的手机,先后

两次扫码支付了16000余元。民警迅速展开案件侦查工作,锁定了犯罪嫌疑人张某,并赶赴湖北将其成功抓获。之后,民警又根据相关线索马不停蹄赶赴广东潮汕地区,相继将负责从银行ATM机取钱和出租银行卡的5名涉嫌帮助信息网络犯罪的涉案成员抓获。

冯志红 李永进

偷改购物卡数据疯狂“消费” 一商场“家贼”被安国警方抓获

近日,安国市公安局淤村刑警中队民警在安国某药厂抓获齐某,并逃往湖北将其成功抓获。

据了解,今年8月份,雄县某商场总经理报案称:有人侵入其所在商场的财务系统,偷偷修改后台购物卡数据,并持卡异常消费累计

12万余元。办案民警调查发现,该商场原系统维护员齐某某和原电工李某有重大作案嫌疑。经传唤和讯问,李某交代了齐某某私自给购物卡充值用于消费的作案事实。后齐某某被上网追逃。

李建伟 解敏慧

夜晚行人被撞受伤 盐山交警凭蛛丝马迹锁定肇事车辆

河北法制报讯 (孟令伟)9月27日,迫于警方压力,海兴县高湾镇的张某驾驶着肇事面包车到盐山公安交警大队投案。至此,盐山公安交警经过两天两夜的全力奋战,将发生在该县境内的一起交通事故逃逸案成功侦破。

9月24日21时许,盐山公安交警大队接报称,在县道马王线小刘牛村路段发生一起致一行人受伤的交通事故,肇事车逃逸。民警迅速赶到现场进行勘查,发现地上遗落着一个反光镜。为抓住案件侦破黄金期,民警立即展开侦查

工作,确定嫌疑车为一辆银灰色面包车。发生事故后,银灰色面包车沿马王线由西向东逃窜,因为是黑夜,民警看不清车牌号,但肇事面包车只剩下一个反光镜,且面包车后部贴着两根耀眼的反光条。民警沿着肇事车的行驶方向进行查找,一直追到距事故现场30公里外的海兴县高湾镇某村,肇事车没了踪影,这时已是25日早晨5时。

民警根据肇事车后面贴有两根反光条的特征,立即将车纳入查缉布控系统,对进出盐山所有卡口的后面贴有反光条

的银灰色面包车进行筛选,发现一辆疑似肇事车的银灰色面包车。结果显示,9月22日上午,该车在205国道某卡口经过。这次民警看清了面包车的号牌,查询到车主为某村的张某。民警打电话找到张某,责令其驾驶该银灰色面包车到盐山交警大队进行验查识别。

迫于警方压力,9月27日上午,张某驾驶面包车来到盐山交警大队投案。张某交代,9月24日晚发生交通事故后,他认为晚上没人发现,便选择了逃逸,谁知恶行败露,悔之晚矣。

这个司机胆太大 竟然驾驶报废车运输液化气

河北法制报讯 (冷晨希)液化石油气属于道路危险货物,运输过程对驾驶人和车辆的要求极高,需要办理相关许可证件,并使用经过检测的运输车辆进行运输。可就是有人在利益的驱使下,铤而走险。

10月3日,保定公安交警就查处了一辆违法运输液化石油气的车辆,不仅液化石油气不是正规厂家生产的,运货的面包车还是报废车,车辆牌照使用的是其他机动车的号牌。

前不久,顺平交警大队接到群众举报称,在该县保阜路尧城路段有一辆悬挂假牌照的面包车在路上行驶。10月3日

上午8时许,顺平交警根据线索在该县尧城村口将这辆面包车查扣,并现场控制了面包车驾驶人石某。

当执勤民警对该车进行检查时,眼前的景象让大家倒吸了一口凉气:该面包车的后排座位已被拆除,并装了数罐液化石油气,极其危险。在对该车进一步核查信息时,执勤交警还发现该车大架号已被涂抹,根据仅有的线索,民警最终找到该车发动机号。经查询,该车已达到报废标准。

驾驶人石某称,他当时准备驾驶面包车将这批液化石油气运到周边村庄。车辆和他本人

都没有办理任何从事液化石油气运输的许可证。报废车上路行驶本来就十分危险,石某竟然还无许可证运输液化石油气,其行为存在巨大安全隐患。幸好交警及时发现,消除了这一重大隐患。

据了解,驾驶人石某因使用其他车辆的机动车号牌,驾驶已达报废标准的第二类机动车上道路行驶,擅自改变机动车数据,被处以罚款3500元、驾驶证记12分,并且吊销驾驶证,收缴机动车和非法牌证的处罚。同时,公安机关还将其移交至交通运输部门做进一步处理。

省会桥西警方

千里追凶速破一起故意杀人案

林两省千里追凶,将犯罪嫌疑人孙某抓获归案。

10月4日上午,省会市民张某到桥西公安分局休门刑警中队报警,称其妹妹张某梅已多日联系不上,疑似被侵害。接警后,民警立即到张某梅暂住地进行调查。经与房东联系,于当日14时30分许,将张某梅暂住地房门打开,发现屋内床上躺着一具女尸,已高度腐败,疑似被侵害,经现场勘查确定女尸死因

系他杀。

案件发生后,该分局迅速成立专案组,全力以赴侦破案件。经现场调查,发现孙某有重大作案嫌疑。此时,孙某已潜逃回家辽宁省凤城市。专案组抽调6名精干警力组成抓捕组,驱车9个小时,行程1200多公里,于10月5日上午9时许到达凤城市。然而抓捕组民警却扑了个空。经侦查,他们获悉嫌疑人孙某已逃往吉林省通化市。抓捕组民警又紧

急赶往通化市,10月5日15时30分许,在当地公安机关的配合下,于通化市某宾馆将犯罪嫌疑人孙某抓获。

经突审,孙某对2020年9月10日下午,因纠纷将受害人张某梅杀死的作案事实供认不讳。同时,孙某还交代其已购买摩托车、菜刀,预备再次作案,拟对前女友进行侵害。10月7日零时30分,抓捕组顺利将犯罪嫌疑人孙某押解回石。目前,案件正在进一步侦办中。

唐县警方破获一起盗窃山羊案

近日,唐县公安局白合派出所接辖区某村村民解某报警,称其在山上放养的小山羊被盗。民警立即出警赶赴案发现场。经查,民警发现该村村民王某有重大作案嫌疑,遂对王某进行抓捕。得知其已逃跑后,民警多次做其家属工作,敦促其投案自首。后王某迫于警方压力到派出所投案自首。

经查,王某在山上游玩时,发现解某放养的落群的小山羊,心生贪念,伺机偷盗出售。目前,民警已将盗窃的小山羊追回,并归还失主。

李建伟 马红亮